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Bevezetés

A 2020-as Képzési torvény bevezetésével a feladatmegoldasok és szampéldak ,megtlrté”
valtak, az elméleti 6raszamok nem tették megtanithatova (- és ez az elméletre szant
oraszam nem valtozott)- a szamitasi méretezési feladatok feldolgozasat.

2024-ben az IKK Nonprofit Zrt. Epliletgépészet agazat szakmainak képzési és kimeneti
kovetelményeit modositotta. Ezek a kimeneti kovetelmények a 4. sz. kimeneti
kovetelményekhez tartozé szakmaknal 2023.11.21-én, kdzzététellk napjan hatalyba Iéptek,
alkalmazasuk ettdl a naptél kotelez6.



Az Epiiletgépész technikus szakma esetében a felmend rendszerben bevezetésre keriil6
valtoztatasokat a KKK 2024.04.09-én tette k6zzé és csak a 2024/2025-6s tanév elsé
napjatél alkalmazandé.

Az Epiiletgépész technikus interaktiv vizsgatevékenység leirasaban 20 db-ra ndvekedett a
feladatsor kérdéseinek a szama, az eddigi 12 helyett. A 8 db feladatszam novekmény mind
szamitasi feladatot jelent.

Tovabbi valtozasok:

- amennyiben a szakmai vizsga szampélda feladatot tartalmaz, nem programozhaté
szamoldgép hasznalata megengedett.
- a szakmai kovetelmények a fenntarthatésagra, ,zolditésre” vonatkozé tartalmakkal
béviltek, tovabba a
- munka, -baleset, -tlzvédelmi el6irasok is bekerlltek, a vizsgakdvetelményekbe
amennyiben eddig ezt nem tartalmazta a KKK (a részszakmak esetében is)
A feladatgyUjtemény tébb mint 1100 feladatot és szampéldat tartalmaz

Mivel az alapszakmak két szakterllet Osszevonasat tartalmazzak, a feladatok és
szampéldak nem kulon-kilon, hanem vegyesen szerepelnek, mivel az interaktiv vizsgan is
ez gyakorlat.

A feladatgyljtemény a kdonnyebb hasznalat és a szakmabontas szerint két részben is
kiadasra keriilt, mert csak az Epiiletgépész technikusnak kell az dsszes szakteriilet
ismerete, masik harom szakmanak elég az egyik kotet megismerése.

Az Osszefoglalé feladatgyljtemény az 0Onallé feladatmegoldasra épul, logikus
gondolkodasra 6sztondz életszerli, gyakorlatias példakon keresztil. Nem egy altalanos
recept minden tipusu témakaorre, de egy egyszerl utmutatét prébal adni az épuletgépészeti
kérdések, és szampéldak szbvevényes vilagaba.

A feladatgyiijtemény felépitése:
1.Fejezet Epiiletgépészeti alapfogalmak (feladatok szama 142)

A fejezet tartalmazza miden épuletgépész szakmahoz a mertékrendszer, hétani
aramlastani alapismeretek, és az alapvetd épulletgépészeti rendszerelemek
ismeretanyagat.

2. Fejezet Hiit6- és szell6zésrendszer-szereld (feladatok szama 420)

A hités és légtechnikai elméleti ismeretek és szamitasi feladatok mellett, a levegé-viz
hészivattyus rendszert is tartalmazza, kiegészitve az tliz és robbanasveszélyes
természetes hitékdzegek kezelésének biztonsagtechnikai kdvetelményeivel.

3. Fejezet Kozpontifiités- és gazhalézatrendszer-szerel6 (feladatok szama 305)

A két szakag egyuttesen a legtdbb ismeretanyagot feltételezi, ezért itt mutattam be az
alapvet6 szampéldakat, és megoldasokat, Melyek egy része a masik négy
szakteruletekhez is beillesztheték.



4. Fejezet Viz- és csatornarendszer-szereld (feladatok szama 118)

Tartalmazza, a viz és csatorna cs6halézatok anyagvalasztékat, a berendezési targyak
és szerelvények kotésmoddjat, a csatornarendszer kialakitasat, kulonféle
tisztitoberendezéseket, és a viz  csatornarendszerek = nyomasprobait,
Uzembehelyezését és karbantartasi feladataival kapcsolatos kérdéseket

5. Fejezet Epiiletgépész technikus (feladatok szama 72)

Itt talalhatok azok a szampéldak és megoldasok, melyek meghaladjak az alapszakmak
kovetelményrendszerét, de kevesebb elméleti kérdés és valasz szerepel, mivel a
technikusnak mindharom alapszakma elméleti ismeretei a tudasszint része.

6. Fejezet Munka, tiiz és kornyezetvédelem (feladatok szama 60)

A 2020-as Képzeési torvényben onallo tantargyként nem szerepelt, a munkavédelem
témakore, de az elmult évek interaktiv vizsgafeladatai kdzott minden alkalommal
megjelent ez a témakor. Az Uj szakmai kimeneti kovetelmények, a fenntarthatosagra,
,z0lditésre” vonatkozé tartalmakkal bdviltek, igy a munka-baleset- tlizvédelmi
elbirasok is bekerultek a vizsgafeladatok koze.

Hasznos tanacsok a példatar hasznalatahoz

— Alaposan és tdobbszor is olvassa el, értelmezze a feladatokat.

— [Egy feladatnak sok esetben tObb megoldasi lehetdsége is van.

— Hasznaljon flzetet, amelyben megoldja a feladatokat, jegyzeteljen, mert csak igy
fogja tudni begyakorolni és készségszinten elsajatitani a feladatmegoldasokat. Ha
csak fejben vagy elméletben oldja meg a feladatokat, nem lesz gyakorlata a
megoldasokban.

— Minden esetben hasznaljon szamologépet, és ellenbrizze le a végeredményt.

— Szeretném felhivni a figyelmet arra, hogy a feladatgyljtemény 6nmagaban torténd
atolvasasa nem a legmegfelel6bb mddszer a szlikséges ismeretek elsajatitasahoz.

— Nalam sikeres volt elméleti orakon a szampéldak magyarazata mellett az adott
témakor elméleti ismereteinek részletes bemutatasa.

— A feladatgyijteményt ajanlom a jelenleg elméleti és gyakorlati ismereteket oktato
kollegaknak, akik az elmult 4 évben kevésbé hangsulyozottan foglalkoztak
szampélda feladatok bemutatasaval.
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Néhany mintafeladat és szampélda a fejezetekbdl:

1. FEJEZET

EPULETGEPESZETI ALAPFOGALMAK
56 Szampélda

Allandé nyomason 68 m? 80 °C hémérsékletii oxigént 20 °C-ra hiitiink. Mekkora lesz a
térfogata?

55.Szampélda megoldas: kdvetkez6 mar ismert képletbdl:

P1XV1=P2XV2

T T,
A nyomas allando: p1= p2
Vi 1 V.=V T,
—_——— — X —
T, T, * '"1,

A hémeérsékleti értékeket a gaztorvényeket felhasznald szamitasoknal at kell valtani
Kelvinbe:

Eredmény: A gaz térfogata 56,4 m®-re csokken.

66. Szampélda

Mennyi hét kell elvonni, 5kg, 40 °C-os viztdl, hogy — 20 °C-os jeget készitslink belble?
A viz fajh6je cv= 4,19

. a viz dermedési héje qa = 334,9
kgx K kg

kJ

a jég fajhdje cj = 2,1
jeg 1ajhgje ¢j kexK

66.Szampélda megoldasa

0=0,+0,+0,

Q,=c,-m-AT =4.19 K
kgxK

Qa’ = qd m = 334,9k£'5kg = 1674.5k]

g

-Skg -40K =838kJ

kJ

kgx K
Q =838kJ +1674.5kJ +210kJ =2722.5kJ

Q,=c, m-AT=2.1 -Skg-20K =210kJ



68. Szampélda
Mekkora a teljesitménye annak az elektromos vizmelegitének, mely 10kg vizet 0,25 6ra alatt

10°C-rol 80°C-ra melegit fel, hatasfoka 93%. A viz fajhéje 4,2 !

kgxK
68. Szampélda megoldasa
Q=m-c At
Q=10- 4,2- (80 -10) = 2940 kJ

_ Q@ _ A =351kW

P, - -
e 0,93-900

85. Feladat
Mit6l fugg az anyag hémérséklete?

85. Feladat megoldas:

A hé olyan energia, mely a molekulakat egyre intenzivebb rezgésre készteti. Ezek a
rezgések a hémérséklet emelkedését eredményezik. Minél élénkebb a molekulak rezgeése,
annal magasabb a hémérséklet.

87. Szampélda

Egy oxigénpalackban 20°C hémérsékleten a nyomas 240 bar. Mennyivel novekszik a
palackban a nyomas, ha a napsugarzas hatasara 60 °C-ra melegszik?

87. Szampélda megoldas
A hémérsékletet K —ben kell behelyettesiteni!

P1XV1:P2XV2

T, T,
A térfogat V1 = V2 igy
b1 _ P2 L
T, T, b2 = D1 T,
p2 = 240 x 228 = 272 7 bar
293 K

A nyomasnovekedés 272,7 - 240 = 32,7 bar

122. Kérdés
Ismertesse az acélanyagok technolégiai tulajdonsagai koziil a hegeszthetéséget
122. Valasz

Az acélok hegeszthetésége a széntartalomtdl flgg.

A kis széntartalmu acélok (0,22% széntartalomig) hegesztheték jol.

A kdzepes széntartalmu acélok (0,35-0,4%) kielégitéen,

A nagyobb széntartalmu acélok (0,45%-nal nagyobb) rosszul hegeszthetdk.



2. FEJEZET

HUTO - ES SZELLOZORENDSZER - SZERELO

1. Mit jelent a kifejezés, hogy kornyezetbarat hiitékozeg?
Egy nemzetkdzi kornyezetvédelmi szerz6dés és egy Eurdpai Unids szabalyozas

értelmében bizonyos hiitékozegeket a forgalombal ki kellett vonni. Az egyik ilyen gaz
az R22 (freon) jell hitékdzeg, amelyet 2003 el6tt az 6sszes szobai Iégkondicionald
berendezés tartalmazott. llyen hiitékézeget tartalmazé 0j berendezést mar nem lehet
Uzembe helyezni a benne Iévd gaz 6zon réteg karosité hatasa miatt. A régqi
berendezésekhez szerviz célokra a térvényben meghatarozott idépontig az R22 jell
gazt még lehet hasznalni. Az Uj berendezéseket olyan Uj gazokkal toltik fel
amelyeknek nincsen az 6zon rétegre karos hatasuk, ilyen példaul az R410a vagy az
R407c jell hitékdzeg.

30.Szamitasi feladat

Oranként mennyi levegd sziikséges egy 6m x 8m alapteriiletii és 4 m belmagassagu
helyiség szell6ztetéséhez, ha a légcsereszam 2,5 1/h?

30.Feladat megoldasa

V=a-b-c=6m-8m-4m=192m3
3

V= V—251 192 3—480m
TV ey me= h

31.Szamitasi feladat

Hatarozza meg szamitassal egy 4-es teljesitménytényezével (COP értékkel)
rendelkezé klimaberendezés altal felvett elektromos teljesitményt, ha a
hiitételjesitmény 2,8 kW!

31.Feladat megoldasa

pP= 2'84"W —0,7kW =700 W

8. feladat
Két egyforma palack van On elétt. Az egyikben hiitékdzeg, a masikban nitrogén van.

Rendelkezésére all egy mérleg, egy nyomasmeérd és egy héméro.
Hogyan allapitja meg a palackokban lévé toltetmennyiségeket?

8. feladat megoldasa:
A h(tékozeg palackban a h(tékozeg-folyadék felveszi a palack hémérsékletét. A

folyadékbdl kilepd gbzok azonos hdmérsékletliek a folyadékkal, €és nyomasuk megegyezik

a folyadék hémérsékletéhez - mint forrasi vagy kondenzacidos hémeérséklethez - tartozo

nyomassal. Az ilyen allapotu folyadék és gbz telitett, s ezt az egyensulyi allapotot telitési

allapotnak nevezzik. A telitési allapot sajatossaga, hogy a folyadékjaval érintkez6 g6z

nyomasa nem fugg a folyadék, ill. a g6z mennyiségétél, hanem csak annak hémérsékletétdl.
7



A toltetmennyiséget a telitett allapotu hit6kozegek esetében csak tomegmeéréssel lehet
eldonteni, nyomasméréssel nem.

A nem kondenzal6dd gazoknal, pl. a nitrogénnél, a palackban uralkodé6 nyomasbdl meg
tudjuk allapitani, hogy még mennyi nitrogén van benne, mert a nyomas aranyos a toltet
mennyiséggel.

25. Feladat
Az abran egy tartosan alacsony részterhelésen mikodd elparologtatd esetén kialakitando
kettOs szivovezeték lathatd. Ismertesse a mikodeési elvet.

. % :> Kompresszor

Elparologtaté :> —a

«

25. Feladat megoldasa

Alacsony részterhelés esetén a szivovezetékben aramlé jelentésen kisebb térfogataramu
hit6kozeg-g6z kis aramlasi sebessége kovetkeztében az olaj a csé falan kivalik, és az
olajcsapdat feltolti. Az igy létrejott ,,olajdugd” a hitékozeget arra kényszeriti, hogy a kisebbik
keresztmetszet(i csovon keresztll aramoljon.

A kis keresztmetszeten nagyobb sebességgel aramlé hiitékézeg képes az olajcseppeket
lebegésben tartani és a kompresszorba visszaszallitani. Ha novekszik a berendezés
terhelése, az ,olajdugd” két oldalan fellépd nyomaskulonbség az olajat a fuggbleges

vezetéken keresztll az olajcsapdabdl kiloki, és a h(itbkdzeg utjat ezzel szabadda teszi.

32. Feladat

Szamolja ki egy hitékamra kulsé héterhelését, ha
a kamra oldalfalak és mennyezeti felllete 33 m2,
— a felllet h6atbocsatasi tényezéje k = 0,45 W/m2 K,
— az ajté mérete 1.2 x 2,5 m, az ajté h6 atbocsatasi tényezdje k = 0,55 W/m2 K,
— apadlo mérete 3.5x 3.9 m a padlo hé atbocsatasi tényezbje k = 0,35 W/m2 K.
A kamra belsé hémérséklete - 6 °C, a kdrnyezeti hdmérséklet + 22 °C, a padl6 alatti feltdltés

hémérséklete + 6 °C



32. feladat megoldasa.

Q=AxkxAt

Q 6ssz.= Qfal+ Q ajté+ Qpadlé

Qfal =33 x 0,45 x 28 = 415,8 W
Qajt6=12x25x055x28=462W
Qpadl6=35x39x0,35x16= 754 W

Kamra héterhelése 0sszesen: 537,4 W

3. FEJEZET

KOZPONTIFUTES-ES GAZHALOZAT RENDSZERSZERELO

10. Szampélda

Hatarozza meg egy gaziuzemi vizmelegité hételjesitményét, ha az atfolyé vizmennyiség
10 liter/perc. A vizet 20°C-rol, 54,5 °C-ra melegiti! cviz = 4,2 kJ/kgK. A viz slrisége
kozelitdleg 1000 kg/m3.

10. Szampélda megoldasa

A melegitéshez sziikséges hételjesitmény: O =rh x ¢ x At
m = 10 I/perc = 10 kg/perc = 0,166 kg/sec

0 =0,166 x 4,2 x (54,5 - 20) = 24,4 kJ/sec = 24 kW

13. Feladat
a) Mit az abran lathaté diagram megnevezése

w f(itési jelleggérbe
-]
%90 . 40 35 30 25 . 2.0
& s |
1.5
£80 7 . ~
S 10 ¢ | =
g 4 / 1.0
g5 | !
gt ]
g ///
@ 50 B = [ i — 0.6
E 40 / 11 4 ol
ot el e ol N [N (.
30 —
10 5 0 -5 -0 -15 -20
killsé hémérséklet,°C

b) Mit hataroz meg a jelleggorbe?



13. Feladat megoldasa

a) Melegvizflités minéségi szabalyozas jelleggorbéje

b) Az id6jaras kovetd szabalyozd a kivalasztott flitési jelleggorbe alapjan hatarozza meg a
kazan szukséges eléremend fltéviz-hdmérsékletét, amely a fltdtt helyiségek belsé
legtérhémeérseékletére alapvetd befolyassal van.

A fltési jelleggorbe tehat egy viszonyt fejez ki, illetve hataroz meg a kuls6 1éghémeérséklet

és a futéviz-némérséklet kozott.

17.Feladat

Erzékeld
20°C

....................

a)Milyen fiitési rendszer szabalyozasat mutatja az abra?
b) Mi a szabalyozas alapelve?

17. Feladat megoldasa.

a)Padlofités elbremend hémeérséklet szabalyozasa

b) A visszatér6 hémérsékletet tartja allando értéken, a beépitett kiulsé érzékelbvel
rendelkez6 termosztatikus szelep.

18. Szampélda.
Mennyi a pellettizelési kazan hasznos teljesitménye, ha

a fitéviz el6remené hémérséklete te = 75 °C
a ft6viz visszatéré hémérséklete tv = 60 °C
a fltdviz tomegarama : m = 488 kg/h

a fltéviz fajhdje: ¢ = 4,19 kd/kgK

10



18.Szampélda megoldasa
A leadott h6mennyiség: Q = m « c * (te-tv)

Q=488%2.419 LL. (750C - 60°C) = 30670,8 X
h kgK h

A kazan teljesitmény: P =

N[O

_30670,8
3600

= 8,519 kW 8p

176. Szampélda és megoldas
Valasszon tagulasi tartalyt a kdvetkez6 fltési rendszerhez

A fltési rendszer viztartalma 800 liter.

A fajlagos hétagulasi egyutthato: 2.22%.

Tagult térfogat: 800 x 0,022 =17,9 liter

Tételezzik fel, hogy egy csaladi hazrél van szé, ahol a pincében van a kazan és a tagulasi
tartaly foldszint, emelet és tet6tér beépités is van, ami azt jelenti, hogy 12 m magasan van
a tagulasi tartaly folott a legmagasabban 1évé fltési részegység.

Ekkor a tartaly elényomasa 1,4 bar legyen (2,4 bar abszolut).

Ezekkel az értékekkel a tartaly minimalis térfogata:

y—— 20 179_4475
40— 2,4

A legkozelebbi kereskedelmi méretet valasztva 50 literes zart tagulasi tartalyt kell
beépitenunk.

196. Kérdés
a) Mi az elsddleges légtelenités?
b) Mi a masodlagos légtelenités?

196. Valasz
a) A szukséges feltoltési nyomasig hideg futékozeggel elvégezzuk a lassu feltoltést és
a légtelenitést
b) A 65-70 OC-ra felf(itott vizbdl az oldott gazok kivalasa megtorténik jard szivattyanal a
kozponti leglevalasztdn keresztul.
220. Szampélda

Szamitsa ki a kazan hatasfokat a kdvetkez6 mért értékek alapjan.

m a kazanba belépd viz tbmegarama 32400 kg/ora
11



Vg a kazanba bejuttatott gaz térfogatarama 87,8 m3/6ra
a kazanbdl ki illetve abba belépd viz hémérseklete
tki =70 °C
tbe =55 °C
tovabbi adatok:
cv avizfajhéje 4,19 kJ/kg K
Ha a gaz fltéértéke 34,4 MJ/m3
229. Szampélda megoldas
A hatasfok a hasznositott és befektetett hételjesitmény aranyat mutatja
n = Qhaszn / Qbe
Hasznositott hételjesitmény:
m = 32.400 /3600 = 9 kg/sec
Qhaszn = m x cv x (tki-tbe) = 9 x 4,19 x (70-55) = 661,5 kW
Bevitt hételjesitmeny:

Vg = 87,8 m3/h = 0,0244 m3/sec

Qbe = Vg x Ha = 0,0244 x 34400 = 839,36 kW

Hatasfok: n= Qnaszn 1 Qoe = 661,5 / 839,36 =0,73

A berendezés hatasfoka kerekitve: n=73%

4. Fejezet
ViZ-ES CSATORNARENDSZER-SZERELO

62. Feladat
Sorolja fel a lakasvizméroé kivalasztasanak szempontjait.

62.Valasz

— a varhato térfogataram mértéke (mekkora vizmennyiség aramlik majd keresztul a

csovon adott idGegység alatt)
— amérendd viz hBmeérséklete
— avizmér§ ellenallasabdl eredé nyomasesés

— a beépitési kovetelményeknek megfelel6-e a vizmérd (erre vonatkozoan a gyarté altal
— kiadott mlszaki leiras, tervezési segédlet irAnymutatasai a mértékadoak)

71. Feladat

Ismertesse a hidropneumatikus (hidrofor berendezés) rendszer eldényeit, hatranyait
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71. Valasz
Elényei:
— olcsobb megvaldsitas,
— tisztabb Uzemmenet,
— barmilyen nyomast eléallithatunk,
— nem kell szigetelni;

A hidropneumatikus rendszer hatranyai:
— aramkimaradaskor csak kevés vizet tud adni,

— rendszeres ellendrzést igényel,
— zajos Uzemd.

76. Kérdés
Miért kell 1égtelenit6t elhelyezni vizhalézaton?
76.Valasz

Az ivévizhalézatokban légtelenité-légbeszivo szelepet kell elhelyezni, mely biztositja
leUritéskor levegd bearamlasat, feltoltéskor a levegd tavozasat a csdvekbdl. Légbeszivo
csonkkal kiegészitett szelepet kell szerelni, ahol a halézati nyomas csokkenésekor
lehetdség van a szennyezett viz visszaszivasara. llyen helyek és berendezések:
mosoékonyhakban elhelyezett tomlévéges kifolydszelep, kézi zuhanytdomlbs furdészobai

csaptelep, bidé, elarasztasos vizeldei 6blit6-berendezés.

80. Feladat
Miben kulonbozik a szabad kifolyasu és zart (nhyomas alatti) melegvizellatas

80. Valasz
Szabad kifolyasu, azaz nyitott rendszer esetén a melegviz elzaré szelepe az aramilasi

iranybol nézve eldl, a hidegviz-vezetékben van, igy elzaras utan a késziulék nem all
tulnyomas alatt.

Zart rendszerben az elzard a készulék utan a melegviz vezetékben helyezkedik el, tehat
zarasaval nem szlinik meg a halézati nyomas hatasa a melegviz termelére.

A fogyasztas megindulasakor a készulékbe bocsatott hideg viz szoritja ki a felmelegitett
vizet a tarolébdl a csapolon keresztll. A taroléban felflitéskor szabad aramlas keletkezik, a
felmelegitett viz - kisebb slrlisége miatt - felszall, és helyébe a hidegebb viz sullyed. E
folyamat addig tart, amig a tartalyban levé kozeg (viz) teljes tdmegében felmelegszik.

117. Kérdés

Mikor kell szennyvizatemelét telepiteni?
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117. Valasz

A szennyvizatemel6 berendezéseket a szennyviz keletkezési helye és a kdzcsatorna kozti
szintklldnbseég lekuzdésére hasznaljak, ha a keletkezés helyén a szennyvizet a megfelel6
elfolyds érdekében magasabbra kell emelni. A mitargyak ezaltal a szennyviz
kozcsatornabdl torténd visszatorlodasatol is megvedik az épulleteket.

Az épuletbél kifolyd, visszatorlédasi szint alatt keletkezd szennyviz egy aknaba gylilik,
ahonnan egy szivattyu szallitta a magasabban fekvé kivezetd nyilashoz, innen a
koézcsatornaba folyik.

A szivattyu mikodését altalaban uszokapcsolé szabalyozza, az elfolyasnal pedig
visszacsap0 szelep akadalyozza meg a szennyviz visszaaramlasat.

A szennyvizatemeld lehet szabadon allé6 vagy (elére gyartott) vagy épitett aknaba
telepithetd, az akna anyaga mianyag fém vagy beton.

119. Kérdés és valasz
Nevezze meg az abran lathaté HMV tartaly bekotés szamozott szerelvényeit

1. Tarold tartaly
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5. FEJEZET

EPULETGEPESZ TECHNIKUS

1.Szampélda

Szamitsa ki egy 6 m hosszusagu és 1,38 mm atmérdji rézvezeték ellenallasat,
melynek

fajlagos ellenallas-tényezéje p = 0,0175 Qmm?3/m!

1. Szampélda megoldas

2, 2, 2
A= asm _ 1,38%m — 1'4957mm2 R = O’0175.(2mm 6m

R= l
=P 4 4 m  1,4957mm?

=0,0702
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11.Szampélda
Egy 1970-ben épitett tarsashaz oldalfalanak héatbocsatasi tényezdje U = 1,65 W/m2K

a) mennyi az eredeti falszerkezet hévezetési ellenadllasa R =?

b) Milyen vastagsagu kulsé szigetel6 hablemezt kell utélag elhelyezni, hogy
az U tényez6 a 0,24 W/m?2K értéknek feleljen meg?

A végeredmeényt kerekitse egész cm értékre

A rendelkezésre all6 szigetel6 lemez hbvezetési tényezdje: A = 0,045 W/mK

11. Szampélda megoldas
a) Az eredeti falszerkezet h6vezetési ellenallasa:
R= 1/U =1/1,65=0,6 m?K/W

b) Ha az U tényezét a jelenleg érvényes 0,24 Wim2K-re kell csdkkenteni a hdvezetési

ellenallast meg kell névelni a kuilsé utdlagos szigeteléssel.
A sziikséges Uj hdvezetési ellenallas: Ry = 1/U =1/0,24 = 4,166 _m?2xK/W
Behelyettesitve és kiegészitve a kuls6 szigetel6 réteg adataival:

)
Ruj = Rregi + x

Ahol: a d, a szigetelés vastagsaga,(ismeretlen)
a A, a szigetelés anyaganak hdvezetési tényezdje. (adott)

A A= 0.045 W/mK behelyettesitésével rendezzik az ismeretlen anyagvastagsagra:

4166=06+ ——

0,045
0 =4,166-0,6 x 1/0,45
0=3,56x0,045=0,16 m

A szukséges szigetel6 anyag vastagsaga kereskedelmi méretre kerekitve: 16 cm

17 .Feladat

Mi a jellemzdje és elonye az Eclipse termosztatikus radiatorszelepnek, milyen
rendszerekbe épithet6 be ?

17.Megoldas

Az Eclipse termosztatikus radiatorszelep kétcsdves, normal és nagy hé&foklépcséja
szivattyus flUtési rendszerekben alkalmazhatd. A szlikséges térfogataram kozvetlendl
beallithatd az Eclipse szelepen. A szabalyozé rész beallitasa torténhet a szamozott
szelepbetét, beallité kulcs forgatasaval. A szelep szabalyozza a térfogataramot fuggetlentl
a nyomaskulonbseégtdl. Ezért az elbbeallitasi érték meghatarozasahoz nincs szukség
bonyolult szamitasokra. A csévezetéki halézat nyomasveszteségét egy régi rendszerben
nem szukséges meghatarozni. A radiator fltési teljesitményébdl, a szukséges maximalis
térfogataram meghatarozasa a tablazatbdl beallithatd
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34. Feladat
Sorolja fel a gazégo6 teljesitmény-szabalyozas modjait

34. Megoldas

Gazégo teljesitmény-szabalyozasa

- Be-ki kapcsol6 (két pont): hdigény esetén az égd bekapcsol, névleges teljesitményen
uzemel, mig a kivant héfokot a rendszer el nem éri.

- Két fokozatu (harom-pont): a gyujtasi teljesitményt kdvetéen az €g6 kislangon vagy
nagylangon tzemelhet a hdigény nagysagatdl fuggden.

- Csusz6 kétfokozatu (csuszé harom-pont): a harom fokozat teljesitmény valtozasai
nem ugrasszerlek, hanem meghatarozott sebességgel mennek végbe.

- Folyamatos szabalyozasu: a gyujtas utan az ég6 a szeélsé értékek kozott barmilyen
teljesitményen tGzemelhet.

- Digitalis tlizelésvezérlé: A korszer(i berendezésekben a mikdodtetést a digitalis
tlzelésvezeérld latja el, mivel az

egyre jobb égési paraméterek eléréséhez a tuzelbanyag és az égési levegd
nagypontossagu

adagolasa, és allitasa szukséges.

51. Szampélda

Egy 2m3-es HMV taroldtartalypan 15 kW-os elektromos fiit6betét van. Mekkora
hémérsékletre melegiti a tartaly vizét a fltébetét 6 o6ra alatt, ha a tartaly indulo
vizhémérséklete 20 °C.

51. Szampélda megoldas

15 kW = 15 kJ/s x 3600 = 54000 kd/h x 6 6ra = 324000 kJ
A melegitésre forditott hdmennyiség: Q = 324000 kJ

m = 2000 kg, c =4,12 kJ/kg

Q=mxcxAt  ebbdl At=mQ = 32400

xc 2000x4,19

= 38,66 °C

A tartaly vizh6mérséklete a 6 ora elteltével: 20 + 38,66 = 58,66 °C
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6. FEJEZET
MUNKA, TUZ, ES KORNYEZETVEDELEM

9. Kérdés és valasz

R600a és R290 hiitokozeggel lizemel6 berendezések szerelési eldirasai:
Szénhidrogének:
Elsésorban propan (R290), butan (R600) a legelterjedtebb hiitékdzeg.

Ezek a hit6kozegek biztonsagtechnikai szempontbol a 3. csoportba tartoznak, levegével
konnyen éghetd- és robband keveréket alkotd hitokozegek, amelyek alsd éghetbségi

(robbanasi) hatarértéke 3,5 tf% alatt van.

Alkalmazasuk csak kulonleges biztonsagtechnikai el6irasok mellett lehetséges.
Htéstechnikai tulajdonsagaik igen kedvezéek. Ujabban a propant, az izobutant és ezek
zeotrop keverékét kis hitéberendezéseknél, elsGsorban haztartasi készulékekenél
klértartalmu halogénezett hiitbkozegek helyett alkalmazzak.

A klérozott, fluorozott (teljesen halogénezett) szénhidrogéneknek kérnyezetkarosité hatasai
vannak. A szénhidrogének gyulékonysaga hermetikusan zart rendszereket igényel,

robbanasbiztos elektromos alkatrészekkel.

11.Kérdés és valasz

Sorolja fel a munkavédelem targyi feltételeit

A targyi osszetevok olyan munkaszervezeti formak, munkamoddszerek, technoldgiak,
biztonsagi eszkdzOk alkalmazasa, kialakitasa, amelyek a baleseti veszélyt a lehetd
legkisebb mértékre korlatozzak.

32. Kérdés
Tiz és robbanasveszélyes folyadékot hogyan lehet tarolni?

32. Kérdésre valasz

Piros szin( acél palackban

— "Tlzveszélyes" felirattal van ellatva!

— EIkGI6nitve fajtanként tablaval kell megjeldini.

— Gazpalackokat csak az elirt biztonsagi szerelvényekkel (szelepvéd6 sapka) lehet
tarolni.

— Csak allo helyzetben, naptol védett szell6s helyen lehet tarolni ugy, hogy elddlés ellen

biztositani kell.
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53. kérdés
Miért veszélyes az égetéses hulladék-megsemmisités?
53. Kérdésre valasz

A legnagyobb gondot az égetéskor keletkezé fust (fustgazok) jelentik, amiket nem lehet a
levegbbe engedni, ezért a fustgazokat tobb |épésben tisztitjak, mossak, mielbtt a levegdbe
kerdl. A fustgazbadl levalasztott pernyét, port és a mosdévizet veszélyes hulladékként kell
kezelni. Egetéskor hamu is keletkezik, ami az elégetett hulladékhoz képest sokkal kisebb
mennyiség. Ez tovabbi kezelést és elhelyezést igényel.

55. Kérdés
Mikor kovetkezik be talajszennyezés?
55. Kérdésre valasz

A talajszennyezés leggyakoribb forrasai a szemét- és hulladék lerakdk. Ha nem tartjak be a
kornyezetvédelmi elbirasokat, veszélyes anyagok (mérgek, nehézfémek) szivarognak a
talajba. A talaj szamos él6lény él6helye. A talajt féleg rovarirté szerekkel, hulladékokkal,
nitrogénnel és foszfor tartalmu matragyakkal szennyezik. A talaj szennyezésének
mellékhatasa az, hogy a ndvények felszivjak a szennyezést és rajtuk at mi is megesszuk,

igy
megbetegitve kilonbozé szerveinket.

58. Kérdés
Hatarozza meg a fényszennyezés fogalmat.
58. Kérdésre valasz

A fényszennyezés/fényterhelés mesterséges fény egy része értelmetlendl, hasznositas
nélkul tavozik az égbolt felé.

Ennek a pazarlé kozvilagitasnak csak az az alapproblémaja, hogy jelentés mennyiségi
elektromos energiat hasznalunk foldslegesen, emellett azonban sulyos kdrnyezetkarosito
hatasa is van, nemcsak az emberek bioritmusat, de egyes éjszakai allatfajok életét is
karositja.

Az okologiai szempontokat figyelmen kivul hagyo hatalmas mennyiségben elhelyezett
vilagitotestek nagyon gyors teriedése maga utan vonta a lakott tertileteken él6 emberek és
a

varostol tavoli természeti kdrnyezet fényterhelésének rohamos emelkedését.

60.Kérdés és valasz

Sorolja fel a tartalyban valé ivhegesztésnél betartandé munkavédelmi szabalyokat!
— atartalyhoz csatlakozo vezetékek szerelvényei zartak legyenek
— atartaly kiszell6ztetett, egyes esetben atoblitett legyen
— aleveg6-utanpaotlasrol, szell6ztetésrdl gondoskodni kell
— a hegesztonek legyen biztositd munkatarsa
— ivhegesztés egyenarammal, maximum 24 V-os uzemi feszultséggel kell végezni
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